

奉化江流域又发现一处史前遗址

年代跨度大,从河姆渡文化四期延续到唐宋时期



陈王遗址发掘场景航拍照。



陈王遗址河姆渡文化晚期窖穴。



陈王遗址随葬陶器。(图片均由宁波市文化遗产管理研究院提供)

本报讯(记者黄银凤 通讯员何华军)记者昨天从宁波市文化遗产管理研究院获悉,我市又发现一处史前文化遗址——陈王遗址。该遗址年代跨度大,初步判断为河姆渡文化四期(5600年前)到唐宋时期。

陈王遗址位于奉化区方桥街道陈王村南,东距奉化江支流东江约1公里。遗址分为南、北两个片区,面积分别为3400平方米和4400平方米。今年2月至8月,经国家文物局和浙江省文物局批准,宁波市文化遗产管理研究院联合奉化区文物保护管理所、中国人民大学和南京大学对该遗址实施了2500平方米的抢救性考古发掘。

“遗址海拔2.25米,堆积深度在1.6米至2米之间,自上至下可分为6个层位。清理遗迹现象77处,出土小件标本600余件。出土遗存年代由早到晚分别为河姆渡文化四期、良渚文化、战国时期、汉六朝、唐宋时期,以史前时期遗存为主。”宁波市文化遗产管理研究院考古博士丁凤雅向记者介绍了此次考古的主要发现。

河姆渡文化四期遗迹现象发现有土台、墓葬、木构窖穴、木构护栏、灰坑、灰沟等。出土陶器主要有釜、鼎、豆、罐、器盖、支脚等,石器有石斧、石犁、砺石等。

良渚文化时期房址为单间或多间地面式建筑,由数段基槽和柱洞

组成。墓葬形制为长方形竖穴土坑墓,东西向,棺具为独木棺,部分墓葬存在棺盖板。仰身直肢葬,头向东或东北。随葬品一般置于腿部或脚端,常见陶釜、豆、石铍和石铎,个别墓葬随葬漆觚或小型玉饰品。

其他遗迹现象有灰坑、灰沟、灶等。文化层中出土大量陶器残片,可辨器型包括鼎、豆、罐、釜、盘、盆、双鼻壶、翘流盂、宽把杯等。出土的石器种类非常丰富,有犁、刀、铍、镰、铙、斧、耘田器、镰、凿、破土器、纺轮、砺石等,玉器有玉锥和玉珠、玉坠等小型饰品。

战国时期文化层被汉六朝时期人类活动破坏,仅发现少量原始瓷盅、杯和印纹硬陶罐、坛残片。

汉六朝时期遗迹有房址、墓葬、灰坑等,遗物主要为陶、瓷器和砖瓦类建筑构件。

陶器以陶罐居多,表面有数圈轮制形成的细痕,肩部多饰牛鼻形器耳。该阶段还存在一些硬陶,与商周印纹硬陶的区别主要是在纹饰方面,叶脉纹器耳、梳篦纹、水波纹、垂帘纹是这一时期硬陶常见的装饰。

瓷器则有碗、盘、盏、钵、罐、壶、支架。釉色可分为青釉和青黄釉,纹饰有弦纹、莲瓣纹、半圆形水波纹、叶脉纹、竖条纹饰带、同心圆纹、垂帘纹等。这一时

期的纹饰刻痕深。部分器物内外底有支烧痕迹。

唐宋时期的器物以青瓷为主,有少量白瓷。越窑青瓷器型有花口盂、荷叶形盂托、碗、韩瓶等。纹饰有花口(葵口)造型,在外壁按压出向内的凸起纹饰,有部分生烧器物,生烧器物内底刻画单叶纹饰。龙泉窑青瓷残片模印花草纹和刻画的小方格纹。

“本次发掘表明,陈王遗址出土遗存丰富,时代特征明确,是一处典型的平原低地聚落遗址。该遗址出土的考古材料对于构建区域文化发展脉络和研究聚落变迁有重要价值和意义。”丁凤雅从三方面具体阐述了这次考古发现的意义与价值。

其一,结合遗址文化层堆积和遗存种类及时代特征来看,陈王遗址是奉化江流域史前时期古人活动的重要聚落点,从河姆渡文化四期到良渚文化阶段,延续性非常好。

这两个时期的墓葬在墓葬形制、棺具、随葬品、头向等方面存在一定延续性,体现出河姆渡文化在精神文化方面对宁波地区后续史前文化影响深远。陈王遗址出土的这批墓葬遗物,为研究宁波地区河姆渡文化与后续文化的墓葬形制演变和社会发展模式变迁等,提供了宝贵的材料。

其二,从陈王遗址聚落变迁过程来看,河姆渡文化晚期,人群在向平原地区扩散过程中,一个小型

群体选择在陈王遗址定居。依托河道并借助较高的自然地势铺垫黄土形成土台,将其作为基本生活区域,在土台及周边逐步形成由柱洞、灰坑、墓葬、木构窖穴、围栏等要素构成的聚落基本格局。

良渚文化人群在聚落选址时,依旧选择在河姆渡文化晚期古人废弃的高土台区域作为居住生活区,建筑方式转变为单间或多间地面式建筑。

从遗址和墓葬数量来看,这一阶段人口数量有所增加,形成以家庭为单位的聚落形式。陈王遗址各时期丰富的聚落要素、“居葬合一”的聚落布局形态及大量生产、生活类遗物的发现,对探索宁波地区史前聚落演变与研究生计经济有重要意义。

其三,汉六朝时期大量生活类遗物和较多砖、瓦类建筑构件的发现,说明陈王遗址在该时期仍是一处古人生活居住的稳定场所,聚落延续使用时间久远。此类遗存的发现为复原宁波地区汉六朝时期社会生活场景提供了新材料。

丁凤雅介绍,近年来,宁波市文化遗产管理研究院在距离陈王遗址3公里范围内,已先后发掘出下王渡、何家、下庙山、上王、双马、竺家和顾家庄7处史前遗址。这几处遗址均分布在奉化江三条支流汇合的平原地带,间距0.5公里至2.5公里。

范丽锋:匠心逐梦向未来



记者 张凯凯
通讯员 徐超 邵少杰

在镇海石化建安工程股份有限公司培训中心的展厅里,一支贴有“073”编号的亚运火炬伫立在最显眼的位置。

今年9月12日,企业的焊工高级技师范丽锋手持这支火炬,参与杭州亚运会的火炬传递。在今年宁波人才科技周上,范丽锋被授予“宁波市杰出人才”称号。

从一个小学徒成长为技能大师,再到成为亚运火炬手、获得“宁波市杰出人才”称号,范丽锋坦言,如果不是宁波对技能人才的重视与支持,他不可能有今天的成就。

2000年,16岁的范丽锋进入石化建安的焊工班。

然而,师傅说他根本不是当焊工的料:个头瘦小,焊枪都拿不稳,焊接的钢板一次次不合格。

怎么办?唯有勤学苦练。在三伏天,范丽锋仍穿着厚厚的焊工服,一头扎进厂房。“每次练完,就像从水里捞出来一样。”他回忆道。

凭着一股“不服输、不满足”的劲头,这个瘦小的青年从没有天赋的学徒,成长为如今的焊工高级技师,并相继获得全国五一劳动奖章、全国优秀农民工、浙江省劳动模范、浙江省首席技师、浙江省青年岗位能手等荣誉。

范丽锋清楚,没有前辈们的倾囊相授,没有企业的扶持,没有宁波

对技能人才真金白银的礼遇,绝没有如今的自己。宁波一直以来重视技能人才引育,积极打造产教训融合、政企社协同、育选用贯通于一体的新时代宁波工匠培育体系,技能人才购房补贴、岗位补贴、大赛奖励、技能提升补贴、人才升级奖励等更是一应俱全。在“宁波市杰出人才”的颁奖台上,连续6届出现了技能工匠的身影。

“宁波在技能提升等方面给了我很多机会,比如派我到南开大学进修,让我在技能水平、管理水平等方面都有了很大提升。”范丽锋说,“正因为和宁波这座城市共同成长,我们才拥有了无限可能。宁波为技能人才成长创造的良好环境,让我们有了前进的方向。”

2013年,范丽锋将自己在浙江省技能大赛中获得的奖金捐给公司的“陈辉优秀技能人才奖”基金。今年获评“宁波市杰出人才”后,他又将百万奖金全部捐赠。10年来,范丽锋捐款超过160万元。

此外,范丽锋还当选了浙江省人大代表。他积极履职尽责,先后提出了《关于我省加快产业工人队伍人才梯队建设培养的建议》等5件建议,均得到了重视和采纳。

焊花飞舞,越来越多的技能人才选择在宁波逐梦未来,与宁波共同成长。“我将继续做一名传承工匠精神的‘火炬手’,指引更多技能人才在平凡的岗位上实现不平凡的梦想。”范丽锋说。

甬江科创区北仑片区 4个重大民生项目即将开工

本报讯(记者孙肖 通讯员蔡晓馨 贾骥帆)昨天,记者从甬江科创区北仑片区建设指挥部了解到,总投资15.3亿元的甬江科创区北仑片区4个重大民生项目本月中旬开工。

据了解,甬江科创区北仑片区核心区A、B地块(纬三路、陈山西路南段一带)配套河道整治工程、规划河道项目、恒山路工程、紫霞路工程4个重大民生项目已在本月初完成施工招标,进入实质性建设阶段。

据悉,除了河道开挖整治,设计团队还在河道绿化设计中贯彻“公园城市”的理念,将生态作为基底,尊重当地的生态脉络和地域文化,追求适地的景观风貌的营造,打造独有的科创区慢行环境。

市新四军历史研究会: 发挥自身组织优势 完成好研究与宣传任务

本报讯(记者王佳 通讯员松竹)习近平总书记任江苏盐城考察新四军纪念馆并发表重要讲话引发热烈反响。近日,市新四军历史研究会组织班子成员、驻会机构与部分会员单位举行学习座谈会。

会议回顾了新四军浙东游击纵队的峥嵘岁月和浙东抗日根据地发展壮大的历史,大家认为这是新四军浴火重生、浴血奋战的光辉历史的缩影,反映了民心所向决定着历史的选择。习近平总书记关于“江山就是人民,人民就是江山”的重要论述,集中体现了人民军队和人民群众的初心和使命,是中国革命不断取得胜利的根本途径,也是当前强国建设、民族复兴的重要法宝。

研究会提出要深入学习贯彻总书记重要讲话精神,发挥自身组织

优势,把研究与宣传两大任务完成好。近期在编辑出版《浙东抗日根据地史料选编》的基础上,尽快完成由浙东浙南游击纵队政治部主办的《战斗报》史料选编工作,为研究浙东浙南抗日根据地成长与发展历史提供重要的原始史料,为弘扬浙东红色文化提供生动教材。

明年是《爱国主义教育法》实施第一年,又值中华人民共和国成立75周年,研究会将以总书记重要讲话精神为根本遵循,按照市委、市政府的要求,深入挖掘红色资源,讲好红色故事,传承红色基因,赓续红色血脉,深入开展红色文化进社区、进校园、进机关、进企业、进农村活动,以青少年为重点对象,着力加强革命传统教育和爱国主义教育。

根据2023年立法计划审议项目和调研项目的实施结果和2024年立法建议项目的征集情况,市人大常委会经与有关方面讨论研究,拟定了《宁波市人大常委会2024年立法计划(征求意见稿)》。现予公布,征求广大市民和社会各界的意见,并将有关事项通告如下:

一、公开征求意见的时间自登报之日起至12月22日结束。
二、市民和社会各界可以对征

见稿)》。现予公布,征求广大市民和社会各界的意见,并将有关事项通告如下:

一、公开征求意见的时间自登报之日起至12月22日结束。
二、市民和社会各界可以对征

求意见稿中所列的立法项目提出意见,也可以提出新的立法建议项目。提出新的立法建议项目的,请简要说明立法理由。

通告

三、公开征求意见期间,市人大常委会设立立法建议电子邮箱和联系电话。市民和社会各界可以通过信函、电子邮件或者电话、传真方式提出意见。
来信请寄:宁波市鄞州区宁穿路2001号,市人大常委会法工委办公室收。邮编:315040
电子邮箱:nbrdfgw@163.com
电话:89182075 传真:89182140
宁波市人民代表大会法制委员会
2023年12月11日

三、公开征求意见期间,市人大常委会设立立法建议电子邮箱和联系电话。市民和社会各界可以通过信函、电子邮件或者电话、传真方式提出意见。
来信请寄:宁波市鄞州区宁穿路2001号,市人大常委会法工委办公室收。邮编:315040
电子邮箱:nbrdfgw@163.com
电话:89182075 传真:89182140
宁波市人民代表大会法制委员会
2023年12月11日

宁波市人大常委会2024年立法计划 (征求意见稿)

一、审议项目(9项)

(一)继续审议项目(1件)

- 宁波市征收集体所有土地房屋补偿条例
- 宁波市科技创新条例
- 宁波市促进矛盾纠纷多元化解条例
- 宁波市古树名木保护规定
- 宁波市停车场规划建设和管理条例(修订)
- 宁波市院前医疗急救服务条例
- 宁波市慈善事业促进条例(修订)
- 宁波市余姚江污染防治条例(修改)
- 宁波市居家养老助餐服务规定

二、审议预备项目(10项)

- 宁波市轨道交通运营管理条例(修改)
- 宁波市节约能源条例(修订)
- 宁波市不动产登记服务规定
- 宁波市城市更新条例

起草单位

- 市自然资源和规划局
市科技局
市司法局
市自然资源和规划局
市综合行政执法局
市卫生健康委
市民政局
市生态环境局
市民政局
市交通运输局
市能源局
市自然资源和规划局
市住建局

提案人

- 市政府
市政府
市政府
市政府
市政府
市政府
市政府
主任会议
主任会议
市政府
市政府
市政府
市政府

联系工委

- 城建环资工委
教科文卫工委
监察司法工委
农业农村工委
城建环资工委
教科文卫工委
社会建设工委
法工委、城建环资工委
法工委、社会建设工委
城建环资工委
财经工委
城建环资工委
城建环资工委

三、调研项目(14项)

- 宁波市法律援助条例
- 宁波市前湾新区条例
- 宁波市数据要素开发利用促进条例
- 宁波市新型工业化促进条例
- 宁波市四明山区生态保护和绿色发展条例
- 宁波市美丽乡村建设条例
- 宁波市渔业安全生产条例
- 宁波市港区集装箱汽车管理条例
- 宁波市市容和环境卫生管理条例(修订)
- 宁波市文物保护点保护条例(修订)
- 宁波市精神卫生条例(修订)
- 宁波市公共场所外语标识使用管理规定
- 宁波市社区建设促进条例
- 宁波市产业工人队伍建设促进条例

牵头工委

- 市卫生健康委
宁波高新区管委会
市教育局
市文广旅游局
市服务业局
市人力社保局
监察司法工委
财经工委
财经工委
财经工委
农业农村工委
农业农村工委
农业农村工委
城建环资工委
城建环资工委
教科文卫工委
教科文卫工委
民宗侨外工委
社会建设工委

联系单位

- 市司法局
前湾新区管委会
市大数据局
市经信局
市发改委
市农业农村局
市农业农村局
北仑区政府、宁波港集团
综合行政执法局
市文广旅游局
市卫生健康委
市外办
市民政局
市总工会

教科文卫工委

- 市司法局
前湾新区管委会
市大数据局
市经信局
市发改委
市农业农村局
市农业农村局
北仑区政府、宁波港集团
综合行政执法局
市文广旅游局
市卫生健康委
市外办
市民政局
市总工会